

Наша Национальная стратегия по противодействию терроризму и экстремизму базируется на всеобъемлющем, инклюзивном и системном подходе, который сочетает применение профилактических, превентивных мер и практическое реагирование. Приоритетами в этой работе являются укрепление атмосферы взаимопонимания и развитие открытого диалога в обществе, всемерная поддержка образования, создание рабочих мест и обеспечение надежной социальной защиты населения.

Шавкат Мирзиёев,
Президент Республики Узбекистан.

УЧАСТНИКАМ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ И ЭКСТРЕМИЗМОМ

Уважаемые участники конференции! Дамы и господа!

Искренне приветствую всех участников и гостей объединенной конференции Региональной антитеррористической структуры Шанхайской организации сотрудничества и Антитеррористического центра Содружества Независимых Государств, посвященной укреплению партнерства в противодействии терроризму и экстремизму.

Организация этого важного международного форума совместно с такими авторитетными региональными структурами, как ШОС и СНГ, вновь подтверждает общую приверженность и стремление развивать практическое взаимодействие в деле обеспечения мира, безопасности и стабильности в нашем обширном регионе.

Особо отмечу, что нынешняя конференция является востребованной площадкой для обмена накопленным опытом и знаниями, выработки рекомендаций и предложений по дальнейшей координации усилий в борьбе с современными вызовами и угрозами безопасности.

В повестку дня включены актуальные вопросы изучения лучших национальных практик, налаживания эффективных механизмов контртеррористического сотрудничества, научно-образовательного обмена, формирования действенных инструментов по недопущению распространения идеологии экстремизма и радикализма, задачи по пресечению «отмывания» денег и финансирования терроризма.

Уверен, что совместные антитеррористические учения «Восток - Антитеррор-2024», которые завтра впервые пройдут в нашей стране, также послужат расширению практического взаимодействия и повышению потенциала подразделений специального назначения в борьбе с общими угрозами безопасности.

Уважаемые участники форума!

К сожалению, повышение геополитической напряженности и эскалация конфликтов, дефицит взаимного доверия между ведущими государствами, снижение роли глобальных институтов безопасности негативно влияют на развитие открытого и эффективного международного сотрудничества в противодействии угрозам терроризма и экстремизма.

При этом усиливаются риски и вызовы в киберпространстве, когда противоправная деятельность, активная работа по вербовке и радикализации все больше осуществляется посредством интернет-сетей и каналов, не признающих национальных границ и законодательных норм.

Желаю всем участникам конференции плодотворных дискуссий и успехов.

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент Республики
Узбекистан

Конференция

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ



4-5 сентября Ташкент вновь принимает престижные мероприятия - Десятую международную научно-практическую конференцию РАТС ШОС и Вторую конференцию СНГ по борьбе с терроризмом и экстремизмом.

(Окончание на 2-й стр.)

ОСМОТРЕН ХОД СТРОИТЕЛЬСТВА АЭРОПОРТА

Президент Шавкат Мирзиёев 4 сентября ознакомился со строительством аэропорта «Ташкент-Восточный».

В нашей стране последовательно развивается транспортная инфраструктура. Строятся новые дороги и мосты, повышается комфорт поездов. В частности, были обновлены и введены в эксплуатацию аэропорты Самарканда, Термеза, Муйнака, Замина, Коканда, Ургенча. В последние годы реконструируется аэропорт «Ташкент-Восточный».

На территории комплекса была построена взлетно-посадочная полоса протяженностью 4 километра. Она способна принимать крупные лайнеры. В настоящее время строятся два терминала, перрон и ангары для бортов высокопоставленных гостей и деловой авиации. Аэропорт будет оснащен современным радиотехническим и метеорологическим оборудованием категории ICAO III-A, обеспечивающим взлет и

посадку даже в неблагоприятных погодных условиях.

Здесь же состоялась презентация внешнего и внутреннего вида терминалов. Глава государства обратил внимание на то, что фасадная часть зданий должна быть выполнена в национальном стиле, а при оформлении и оснащении больше внимания следует уделить теплым цветам. Он подчеркнул необходимость учета всех удобств для приема высоких гостей и проведения встреч.

Как известно, аэропорт расположен рядом с парком «Янги Узбекистон» и Олимпийским городком. Даны указания по озеленению этих комплексов и придорожной территории, посадке цветов, использованию декоративных элементов, отражающих культуру нашего народа.

УзА

СОСТОЯЛАСЬ ПРЕЗЕНТАЦИЯ ПО ПЕРВИЧНОМУ ЗВЕНУ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ И СИСТЕМЕ СТРАХОВАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 4 сентября ознакомился с презентацией мер по совершенствованию первичного звена системы здравоохранения и внедрению механизмов медицинского страхования.

Первичное звено играет важнейшую роль в укреплении здоровья населения, раннем выявлении и лечении заболеваний. Поэтому глава государства подчеркнул необходимость поэтапной реализации реформ в этом направлении с глубоким изучением запросов и потребностей нашего народа, особенно жителей отдаленных районов.

Еще одна реформа в сфере здравоохранения - государственное медицинское страхование. В этом направлении уже начата определенная работа и проведена подготовка.

Предлагается внедрить систему государственного медицинского страхования с 1 октября текущего года в городе Ташкенте и Сырдарьинской области, а с 1 января 2025 года - в Республике Каракалпакстан.

Для этого до конца 2024 года будут внедрены информационные системы «Электронная поликлиника» и «Электронная больница». Медицинские работники пройдут обучение по их использованию. Учреждения будут оснащены необходимой техникой и сетевым оборудованием.

Важность этой системы заключается в том, что в медицине будут применяться методы финансирования, основанные на результатах. Оказание медицинских услуг и предоставление лекарственных средств в рамках страхования будет осуществляться за счет Государственного бюджета, с населения дополнительная плата взиматься не будет.

Систему государственного медицинского страхования планируется внедрить в других регионах до конца 2026 года.

УзА

Образование

«ПЕРВЫЙ ЗВОНК» В ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ШКОЛЕ



В связи с началом 2024-2025 учебного года в Президентской школе в Нукусе прошло мероприятие «Первый звонок» под девизом «Только сплоченные - мы единый народ, только вместе - мы сильная страна!».

В мероприятии принял участие председатель Жокаргы Кенеса Республики Каракалпакстан Аманбай Оринбаев, который поздравил собравшихся с 33-й годовщиной независимости Республики Узбекистан и началом нового учебного года.

Как отмечалось, в 2023-2024 учебном году эту школу окончил 21 выпускник. Среди них - Аллаберди Зинхайдаров, поступивший в южнокорейский институт UNIST (Ulsan National Institute of Science and Technology), Фаррух Отаназаров, ставший студентом турецкого университета на грантовой основе. Десятиклассники Манзилбек Карлибаев и Бексултон Бозорбаев заняли второе место на республиканском этапе олимпиады по робототехнике. А девятикласснику Саъдулле Ризаеву в связи с Днем молодежи вручен нагрудный знак «Умид учкунни» («Искра надежды»).

На мероприятии выступили родители школьников, которые выразили благодарность Президенту за поддержку и поощрение одаренных детей, выявление молодых талантов, возможности для проявления интеллектуального потенциала подрастающего поколения.

Праздник продолжился концертной программой и показательными выступлениями военнослужащих Северо-Западного военного округа.

Занятия в Президентской школе начались с Урока независимости.

Д. Абибуллаев,
Корр. УзА.

Фото М. Хабибуллаева (УзА).

РАССМОТРЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ КАСАТЕЛЬНО СФЕРЫ ОБРАЗОВАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 4 сентября ознакомился с презентацией предложений по развитию дошкольного образования и совершенствованию системы работы с одаренной молодежью.

Основы воспитания и развития личности закладываются с детства. Поэтому государство уделяет особое внимание системе дошкольного образования. За последние семь лет уровень охвата ею вырос с 27 до 74,6 процента. В ближайшие пять лет планируется довести этот показатель до 80 процентов.

Вместе с тем важно и содержание образования и воспитания. Внимания требуют вопросы обеспечения учебно-методическими пособиями, повышения потенциала воспитателей, внедрения новых подходов.

На презентации были рассмотрены предложения, направленные на повышение качества и эффективности дошкольного образования.

В частности, в целях расширения охвата предусматривается разрешить строительство детских садов на свободной территории школ на основе государственно-частного партнерства.

Не всем детским садам доступны учебно-методические материалы, разработанные на основе государственной программы. Негосударственные учреждения используют интернет-ресурсы. В связи с этим все программы намечено разместить на веб-сайте Министерства дошкольного и школьного образования и сделать их доступными для бесплатного использования.

В передовой зарубежной практике постоянно отслеживается интеллектуальный и когнитивный потенциал, физическое, психическое, социальное состояние детей и на основе этого корректируется учебно-воспитательный процесс. С учетом этого поставлена задача ведения «Карты развития ребенка» в Информационной системе управления дошкольным образованием.

Большая часть педагогов в детских садах имеет среднее специальное образование. Нынешний срок повышения квалификации в сфере - один раз в пять лет. В целях ускорения этого процесса между курсами повышения квалификации планируется проведение мероприятий «Час методического

мастерства» и «День методического мастерства». Также предлагается внедрить дуальную форму обучения в высших учебных заведениях, увеличить целевые квоты на заочное и вечернее обучение.

Сегодня посещаемость и расходы на питание в государственных детских садах документируются в бумажной форме. Поэтому необходимо цифровизировать ведение отчетности с применением технологии биометрической идентификации.

На презентации также обсуждены меры по совершенствованию работы с одаренной молодежью.

За последние годы система подготовки и стимулирования учащихся значительно изменилась. Если в 2022 году школьники Узбекистана завоевали 45 медалей на международных предметных олимпиадах, то в этом году завоевано 113 наград. Вместе с тем потенциал нашей молодежи, способной заявить о себе на весь мир, еще больше.

Для ее тщательной подготовки и повышения результативности будет налажен отбор участников международных предметных олимпиад начиная с 5-8-х классов. Учебные программы, литература, методические рекомендации и пособия по каждому предмету будут усовершенствованы и доведены до учащихся и наставников. В сборные команды будут привлечены зарубежные специалисты, планируется проведение совместных сборов с иностранными командами.

Сегодня денежными призами награждаются победители 22 международных и региональных предметных олимпиад. Принято решение о расширении этого списка до 28. Денежные вознаграждения и подарки учащимся, победившим на республиканских и международных олимпиадах, их учителям и руководителям сборных команд будут освобождены от подоходного налога.

Глава государства поручил вновь тщательно проработать и всесторонне доработать предложения.

УзА

Актуально

ПОХИЩЕННЫЕ МЕЧТЫ: БОРЬБА С СОВРЕМЕННЫМ РАБСТВОМ

Торговля людьми в представлении многих является анахронизмом, более характерным для древнего мира или эпохи великих географических открытий и колонизации новых земель, возвративших спрос на использование труда рабов. К сожалению, действительность такова, что подневольное состояние и эксплуатация, использование принудительного труда и торговля людьми встречаются и в наши дни. Современное рабство представляет глобальную проблему.

Международное сообщество признает: торговля людьми представляет преступление и серьезную угрозу человеческому достоинству и физической неприкосновенности. Этот глубоко безнравственный и незаконный бизнес, затрагивающий судьбы миллионов людей по всему миру, приводит к тому, что женщины, мужчины и дети становятся объектами торговли и использования для принудительного труда и эксплуатации при строительстве, на фабриках, фермах и в частных домашних хозяйствах. Их также вынуждают заниматься попрошайничеством и используют в качестве доноров органов.

Торговля людьми легко приспосабливается к новой социально-экономической реальности. Транснациональные преступные группировки гибко реагируют на ужесточение законодательства в разных странах, меняя пути и методы проведения преступных операций, что затрудняет выявление и борьбу с ними. Возрастающие миграционные процессы, развитие информационно-телекоммуникационных технологий позволяют упростить вербовку новых жертв эксплуатации, облегчить логистику трафика между странами.

В мире в последние годы уделяется большое внимание борьбе с торговлей людьми и вовлечению в этот процесс государственных органов, международных и общественных организаций. Во многих странах активизируется деятельность, направленная на предупреждение торговли людьми, повышение уровня общественной информированности о видах преступлений, связанных с эксплуатацией. Принимаются законы, необходимые для уголовного преследования торговцев людьми и защиты прав их жертв, возрастает уровень международного сотрудничества и обмена информацией.

(Окончание на 4-й стр.)

Выборы-2024

«К РАВНЫМ ВОЗМОЖНОСТЯМ И СПРАВЕДЛИВОМУ ОБЩЕСТВУ!»: СОСТОЯЛСЯ XII КУРУЛТАЙ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА «АДОЛАТ»

4 сентября состоялся XII курултай Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат». В нем приняли участие делегаты, избранные от Республики Каракалпакстан, области и города Ташкента, представители Политического совета, члены Центральной ревизионной комиссии и фракции партии в Законодательной палате Олий Мажлиса, партийные активисты и работники средств массовой информации.

На курултае подведены итоги деятельности партии за 2020-2024 годы и определены приоритетные задачи на перспективу. Как отмечалось на курултае, число членов СДПУ «Адолат» за отчетный период выросло почти в три раза: с 438 тысяч на начало 2020 года до 1,1 миллиона на сегодняшний день. Если в 2020-м количество первичных партийных организаций превышало 6 тысяч, то к 2024 году их число составляет более 8 тысяч. Если в 2019 году 176 тысяч (37 процентов) членов партии составляла молодежь, то на сегодня около 433 тысяч, или 39 процентов от общего числа членов, являются представителями молодежи.

За прошедший отчетный период депутатскими группами партии по обращениям физических и юридических лиц в соответствующие организации направлено 18 578 депутатских запросов, на сессиях Кенгашей народных депутатов проведено 9988 слушаний должностных лиц. По результатам изучения депутатскими группами и рабочими группами 5043 раза были внесены вопросы на заседания постоянных комиссий, достигнуто внесение 2730 вопросов на сессии Кенгашей народных депутатов.

Также в отчетный период фракция СДПУ «Адолат» в Законодательной палате Олий Мажлиса выступила с инициативой 36 законопроектов на основе права законодательной инициативы.

В ходе курултая СДПУ «Адолат», нацеленного на защиту справедливости, равенства и прав человека, сохранение приверженности демократическим ценностям и внедрение надежных подходов на пути национального развития, были представлены предвыборная программа партии, ее политические взгляды и стратегические планы.

В частности, отмечалось, что Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат», позиционирующая себя на политической арене как «левый центр», оставаясь верной идеологии социал-демократии, в своей новой предвыборной программе сделала акцент на судебно-правовой сфере, здравоохранении, образовании и науке, экологии и охране окружающей среды, а также на внешней и внутренней политике.

Инициативы партийной программы, такие как справедливое распределение доходов, полученных в результате экономической деятельности государства, определение размера штрафов и других мер правового воздействия исходя из соразмерности доходам граждан, предотвращение резкого расслоения населения, также свидетельствуют о приверженности партии социал-демократическим идеям.

В частности, в предвыборной программе предусмотрены внедрение современных информационно-коммуникационных технологий в сфере здравоохранения, формирование системы «Умная медицина», перевод негосударственных медицинских организаций из статуса «коммерческих организаций» в некоммерческие, установление уголовной ответственности за тайные сторовы между фармацевтическими и медицинскими работниками, оказание квалифицированной медицинской помощи населению на местах, усиление контроля за незаконным оборотом лекарственных средств, разработка эффективных законодательных механизмов.

Независимость судей является важным критерием повышения доверия граждан к судебной власти. В

целях обеспечения высокого уровня гарантий прав судей и оптимизации рабочей нагрузки предлагается разработать закон «О статусе судей», увеличить количество судей при осуществлении правосудия и развить институт адвокатуры.

В целях обеспечения социальной защиты населения были выдвинуты такие идеи, как запрет на приватизацию парков отдыха и мест массовых гуляний, а также установка специальных звуковых устройств на светофорах для людей с инвалидностью.

Вместе с тем выдвинуты предложения по устранению проблем студентов, связанных с жильем, повышению качества обучения в высших учебных заведениях путем улучшения качества учебной литературы, налаживанию системной работы по приобретению и переводу современной зарубежной литературы, а также обеспечению интересов представителей научной сферы и достойной оценке нелегкого труда ученых.

После обсуждений делегаты курултая утвердили предвыборную программу Социал-демократической партии Узбекистана «Адолат» под названием «К равным возможностям и справедливому обществу!».

Еще один важный вопрос, включенный в повестку дня курултая, - утверждение кандидатов в депутаты от партии на предстоящих выборах.

Отмечалось, что Социал-демократическая партия Узбекистана «Адолат» уделила особое внимание ряду важных аспектов при выдвижении кандидатов на предстоящих выборах. Это связано с тем, что цель партии - видеть в парламенте и местных Кенгашах людей, способных полноценно защищать интересы народа, инициативных, готовых с энтузиазмом выполнять поставленные задачи, преданных, патриотичных, пользующихся авторитетом среди народа, ответственных и справедливых личностей, оправдывающих оказанное им доверие.

По итогам курултая утверждены и выдвинуты 75 кандидатов в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан по мажоритарным одномандатным округам и 100 кандидатов по партийному списку.

45 процентов кандидатов составляют женщины, все 175 кандидатов имеют высшее образование, из них 25 процентов - педагоги, 20 процентов - юристы, 18 процентов - медицинские работники, 37 процентов - представители экономики, социальной и других сфер. Кроме того, 18 кандидатов имеют ученую степень кандидата наук (PhD) и 23 - степень доктора наук (DSc).

Как было отмечено на курултае, все документы, относящиеся к кандидатам, будут представлены в Центральную избирательную комиссию для регистрации кандидатов в установленном порядке.

Как отметили участники курултая, опираясь на политическую стратегию партии, а также конкретные цели, направленные на последовательное продолжение реформ и обновлений в экономической, социальной и других сферах страны, активисты партии, кандидаты в депутаты и все ее члены объединены усилиями готовы осуществлять позитивные изменения во всех сферах жизни нашей страны, и имеются все возможности для достижения победы.

Пресс-служба СДПУ «Адолат».

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В БОРЬБЕ С ТЕРРОРИЗМОМ

«(Окончание. Начало на 1-й стр.)»

В работе объединенных международных конференций принимают участие около 250 представителей из компетентных органов 20 стран - участниц СНГ и ШОС (включая государства-наблюдатели и партнеров по диалогу ШОС), 9 рабочих структур органов Содружества, 2 рабочие структуры органов ШОС, 22 научно-исследовательские и образовательные организации, а также 10 уполномоченных органов 6 международных организаций, таких как ООН, Интерпол, ЕАГ, СВМДА, и других (всего 47 делегаций).

На открытии мероприятия секретарь Совета безопасности при Президенте Республики Узбекистан Виктор Махмудов зачитал Послание Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева участникам конференции.

Как подчеркивает глава нашего государства, организация этого важного международного форума совместно с такими авторитетными региональными структурами, как ШОС и СНГ, вновь подтверждает общую приверженность и стремление развивать практическое взаимодействие в деле обеспечения мира, безопасности и стабильности в нашем обширном регионе.

Отмечается, что повышение геополитической напряженности и эскалация конфликтов, снижение роли глобальных институтов безопасности негативно влияют на развитие открытого и эффективного международного сотрудничества в противодействии угрозам терроризма и экстремизма.

Важнейшими задачами лидер нашей страны определил дальнейшее совершенствование нормативной базы и реализацию совместных практических мероприятий в рамках деятельности РАТС ШОС и Антитеррористического центра СНГ, направленных на повышение эффективности международного сотрудничества в предотвращении и оперативном реагировании на такие вызовы и угрозы.

В своем выступлении Председатель СГБ Республики Узбекистан генерал-лейтенант Абдулсалам Азизов обратил внимание участников на то, что сложные и противоречивые военно-политические процессы, протекающие на пространстве ШОС и СНГ, требуют от наших стран консолидации усилий и скоординированных мер по противодействию международному терроризму, религиозному экстремизму и радикализму.

Перечислены факторы, создающие угрозу безопасности стран-членов ШОС и СНГ. Положение усугубляется тем, что главарь международных террористических организаций не отказались от своих деструктивных планов против наших государств.

Правительство Афганистана исходя из своих возможностей и ресурсов противодействует международному терроризму. Афганская спецслужба находится на передовой борьбы с ИГВХ и добивается определенных результатов. В этой связи нельзя оставлять афганских партнеров наедине с данной проблемой, врага нужно побеждать вместе, исходя из принципа неделимости безопасности, - подчеркнул генерал-лейтенант А. Азизов.

Указано также на важность оказания содействия Афганистану в борьбе с «Вилаятот Хорасан», поскольку ослабление контрмер приведет к усилению группировки, а это в свою очередь угрожает безопасности нашего региона.

При этом выражена убежденность в том, что только совместными усилиями при последовательной и скоординированной работе, основанной на взаимном доверии, регулярном обмене информацией и опытом в области борьбы с международным терроризмом и экстремизмом, а также противодействии киберугрозам, можно добиться действенных результатов в обеспечении стабильности и безопасности в наших государствах.

Как подчеркнул в своем выступлении заместитель Генерального секретаря ШОС Нуран



Ниязалиев, противодействие терроризму, экстремизму и связанным с ними преступлениями является крайне важным в текущих непростых геополитических условиях.

- Мы приветствуем проведение совместно с форумом РАТС ШОС Второй конференции СНГ по борьбе с терроризмом и экстремизмом, - сказал он. - Такой подход, когда к нашей дискуссии подключаются партнеры по Содружеству, несомненно, будет служить конструктивному обмену мнениями по вопросам обеспечения региональной безопасности и стабильности, а также способствовать выработке согласованных предложений по взаимодействию в этом направлении.

На мероприятии также выступил директор Исполкома РАТС ШОС Р. Мирзаев, который подчеркнул, что текущие геополитические процессы формируют новые вызовы безопасности и суверенитету государств, прежде всего стран ШОС и СНГ, что особенно актуально в условиях высокого уровня террористических угроз со стороны ИГИЛ, Аль-Каиды и других бандформирований.

Руководитель Антитеррористического центра государств - участников СНГ Евгений Сысоев в своей речи упомянул заметное снижение уровня террористической активности в Афганистане.

Он констатировал активную работу афганских властей по нормализации ситуации в стране, противодействию террористическим группировкам и стремлению укрепить внешние рубежи в целях снижения инфильтрации боевиков международных террористических организаций из зон региональных конфликтов.

Тот факт, что в составе МТО много выходцев из государств постсоветского пространства, актуализирует вопрос консолидации усилий спецслужб стран СНГ и ШОС по борьбе с указанной группировкой и другими международными террористическими организациями.

Свое видеообращение к участникам также направил заместитель Генерального секретаря ООН, глава Контртеррористического управления Владимир Воронков. В своей речи он коснулся современных методов борьбы с радикализмом, отметил, что сегодня преступные группировки в достижении своих деструктивных целей активно применяют новые технологии - цифровые и финансовые инструменты. Докладчик призвал участников к дальнейшему усилению контртеррористического сотрудничества и укреплению доверия.

Заместитель Генерального секретаря СНГ Нуран Сейтимова обратил внимание на повышение уровня представительства и расширения географии конференции, особо отметив ее актуальность и востребованность.

Выступая на конференции, первый заместитель Председателя СГБ Республики Узбекистан генерал-майор Ботир Турсунов констатировал, что за годы независимого развития Узбекистан, как и другие страны мира, столкнулся с различными формами терроризма и экстремизма.

- Особое внимание уделяется социальной и психологической работе с бывшими и потенциальными приверженцами экстремистских идей, их образованию, трудоустройству и в целом созданию условий для самореализации. Данные преобразования и подход уже дают свои реальные результаты и на высоком уровне получают международное признание. В частности, с 2019 года в рамках 5 гуманитарных акций «Мехр» в Узбекистан возвращен 531 репатриант из Сирии, Ирака и Афганистана. Прибывшим оказана всесторонняя социальная, медицинская и иная помощь. В результате 90,2 процента репатриантов на сегодняшний день ведут современный образ жизни, а 9,8 процента исповедуют традиционный ислам, - отметил Б. Турсунов.

Подчеркивалось, что поворотным моментом во многих отношениях стало принятие Национальной стратегии Республики Узбекистан по противодействию экстремизму и терроризму на 2021-2026 годы и Плана действий по ее реализации. В указанных документах обозначены основные направления взаимодействия между правоохранительными структурами, органами власти и управления, с институтами гражданского общества, иностранными партнерами и международными организациями.

В продолжение конференции прошли панельные дискуссии на такие темы, как «Национальный опыт противодействия терроризму и экстремизму», «Международное контртеррористическое сотрудничество», «Научно-образовательное обеспечение деятельности по противодействию терроризму и экстремизму», на которых участники обсудили текущие вызовы и угрозы безопасности, выработали консолидированные эффективные меры противодействия для укрепления взаимодействия на международном и региональном уровнях.

Кроме того, Службой государственной безопасности Республики Узбекистан при координирующей роли Антитеррористического центра государств - участников СНГ запланировано проведение совместного антитеррористического учения компетентных органов стран Содружества «Восток - Антитеррор-2024». Учение будет ориентировано на совершенствование деятельности компетентных органов государств - участников СНГ при проведении совместных антитеррористических мероприятий по выявлению и пресечению терактов на объектах критически важной инфраструктуры и в местах массового пребывания людей.

В рамках конференции члены представительных делегаций зарубежных государств и международных организаций возложили цветы к монументу Независимости. Возложение цветов к подножию этого памятника высокопоставленными гостями и официальными иностранными делегациями во время визита в нашу страну стало доброй традицией.

УзА
Фото А. Алижонова (УзА).

Вектор развития

Сегодня куда бы вы ни поехали, можете стать свидетелем колоссальной созидательной работы в стране. Поэтому первоочередным требованием на территории, где ведется строительство, является наличие развитой дорожно-транспортной инфраструктуры. Это в свою очередь требует от строителей дорог большого опыта и ответственности. Ведь, когда дороги ровные, жизнь населения становится легче и комфортнее, развивается экономика.

Качественный путь важен как для ежедневного положительного настроения людей, так и для развития экономики в целом. Поэтому сегодня актуально внедрение новых подходов к дорожному строительству, важны цифровизация отрасли и широкое вовлечение частного сектора в решение текущих задач в сфере.

В стране увеличились в разы средства, выделяемые на строительство и ремонт дорог. Предприятия, входящие в состав Комитета по автомобильным дорогам при Министерстве транспорта РУз, обеспечивают необходимой спецтехникой. Однако главный недостаток в этом плане - низкое качество строящихся дорог в некоторых случаях. Порой новые



ЗАТРАТЫ НА РЕМОНТ ДОРОГ СОКРАТЯТСЯ

дороги вскоре после сдачи нуждаются в ремонте, быстро приходят в аварийное состояние. В то же время нормы проектирования дорог устарели. Так, используется один и тот же метод без учета их размеров или климатических условий региона. Зачастую проекты не предусматривают придорожной инфраструктуры, в связи с чем большинство точек продаж и технического обслуживания расположено неравномерно. Это вызывает справедливые нарекания населения.

Однако постановлением Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию сферы дорожного хозяйства» от 10 октября 2023 года установлены приори-

теты по созданию современной системы управления и цифровизации дорожного хозяйства, усилению контроля качества и предупреждению конфликта интересов в сфере, созданию условий для широкого привлечения предприятий частного сектора и повышения эффективности использования бюджетных средств.

Глава государства 5 августа текущего года ознакомился с презентацией предложений по содержанию и ремонту внутренних дорог. В очередной раз было обращено внимание на имеющиеся недостатки и проблемы в отрасли.

Наданный момент в нашей стране всего 184 582 километра автомобильных дорог.

Из них почти 142 тысячи километров - внутрихозяйственные. За последние четыре года на строительство и ремонт внутренних дорог выделено 15 триллионов сумов. В махаллах (в том числе в отдаленных кишлаках) улицы стали ровными.

- Главное - качество, ведь затрачиваются значительные средства и много труда. В презентации глава государства дал ряд поручений и предложений относительно строительства внутренних дорог и их содержания, - рассказывает председатель Счетной палаты Адиз Бобоев. - Следующая задача, которую мы должны выполнить, - это содержание

дорог. Для этого в свою очередь необходимо обучать специалистов, повышать их квалификацию. Также определено, что в каждой махалле будет заново проведена инвентаризация дорог, разработана программа по ремонтируемым дорогам.

Как отмечалось в презентации, сегодня внутренние дороги и мосты в нашей стране находятся на балансе местных хокимиятов. В настоящее время 43 тысячи километров внутренних дорог нуждаются в ремонте, не определена четко структура, ответственная за содержание 2354 мостов. Поэтому планируется создать систему, ответственную за эти вопросы, на районном уровне. Согласно предложению, в 208 районных и городских управлениях благоустройства будут организованы службы по содержанию внутренних дорог. Их

обеспечат четырьмя видами наиболее необходимой специальной техники. Для этого предусмотрено выделить соответствующие средства из бюджета.

Как показывает анализ, каждый сум, направленный на содержание дорог, сокращает затраты на ремонт в несколько раз. Если своевременно выделять средства и правильно эксплуатировать внутренние дороги, их межремонтный ресурс увеличится как минимум в два раза. В связи с этим ответственным лицам поручено внедрить новые механизмы финансирования содержания и ремонта внутренних дорог. Подчеркнута необходимость продолжения работ по ремонту существующих и строительству новых внутренних дорог исходя из потребности населения.

Лутфулла Сувонов.





Тридцать три года для истории - лишь мгновение. Но за это время многое сделано на пути укрепления суверенитета, утверждения национальной государственности. Народ получил возможность высказать волю, использовать свой потенциал в полной мере. А мир и спокойствие, межнациональное согласие и толерантность признаны высшей ценностью, целью развития государства и всего общества.

Мы обратились к активным участникам институтов гражданского общества и попросили поделиться мнением по поводу значимых этапов развития Республики Узбекистан.

Сайёра ХОДЖАЕВА,
директор Института «Демократии и прав человека»,
кандидат юридических наук:

- С обретением независимости Узбекистан получил право самостоятельно принимать решения, определяя свое будущее. Страна установила и продолжает укреплять контакты с соседями: Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном. Развиваются двусторонние связи с Туркменистаном. Крепнет партнерство с Китаем, Турцией и Россией, которые лидируют по числу совместных предприятий, столь необходимых для роста экономики.

Следует отметить, что за последние годы республика стала более открытой. Мы наблюдаем формирование фундамента третьего Ренессанса в нашей стране, в основу которого легли полномасштабные демократические преобразования, направленные на обеспечение основных прав и свобод человека.

Гульнора ИШАНХАНОВА,
юрист, комиссар
Международной комиссии юристов:

- Наиболее важным достижением независимости можно считать принятие законодательства о гендерном равенстве и защите женщин и детей от насилия. Многие годы эта тема не поднималась. Было принято, что домашнее насилие - вопрос сугубо семейный, который нельзя публично обсуждать, так как это станет вмешательством в личные дела.

В обществе существуют гендерные стереотипы, мешающие развитию каждой личности независимо от пола. Политика государства направлена на их искоренение, на создание реальных гарантий и условий равенства между женщинами и мужчинами во всех сферах жизни и деятельности.

Заложено законодательный фундамент в соответствии с требованиями Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. Процесс совершенствования законодательства и приведения практики его применения в соответствие с международными стандартами длительный и трудный. Самое простое - изменить сознание людей.

Поэтому порой важно и нужно начинать с законодательных основ, чтобы в будущем ожидать реальных изменений в обществе. Рада быть причастной к данному процессу.



К 33-й годовщине независимости Республики Узбекистан

СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ - ЛОКОМОТИВ БЛАГИХ СВЕРШЕНИЙ

Гулжохон МАХМАДКУЛОВА,
председатель Молодежного социально-правового реабилитационного центра инвалидов Millennium:

- С обретением независимости Узбекистан сосредоточил усилия на развитии гражданского общества, уделяя особое внимание защите прав лиц с инвалидностью. В результате этой работы достигнуты значительные успехи, которые улучшили качество жизни соотечественников и способствовали их активному участию в общественной жизни.

Одним из ключевых аспектов стало развитие международного сотрудничества. Республика активно взаимодействует с мировым сообществом, что позволяет обмениваться опытом и внедрять лучшие практики в области защиты прав лиц с инвалидностью. Эти усилия способствуют укреплению гражданского общества и развитию его потенциала.

Важным направлением деятельности стало повышение правовой грамотности среди лиц с инвалидностью. Благодаря этому они становятся активными участниками общественной жизни, вовлекаясь во все сферы жизни и деятельности, защищают и отстаивают свои права.

Значительную роль также сыграло социальное партнерство между государственными структурами и международными организациями. Оно позволило наладить эффективный диалог, направленный на решение вопросов, связанных с правами лиц с инвалидностью. Совместные усилия структур способствуют созданию инклюзивного общества, где права каждого человека уважаются и защищаются.

Ойбек ИСАКОВ,
председатель
Ассоциации инвалидов Узбекистана:

- За годы независимости в Узбекистане реализован ряд значительных общественно-

политических реформ. Страна присоединилась более чем к 80 международным документам по правам человека.

Утверждена Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека. Документом определено, что основными направлениями деятельности госорганов и организаций, ответственных за выполнение норм соответствующих международных договоров, являются обеспечение безусловного следования национальным планам действий (дорожным картам), выявление, анализ, а также устранение причин и условий, препятствующих выполнению рекомендаций уставных органов и договорных комитетов по правам человека ООН, осуществление эффективного сотрудничества с институтами гражданского общества в области выполнения международных обязательств Узбекистана по правам человека.

В 2020 году принят Закон «О правах лиц с инвалидностью», который можно по праву считать достижением национального законодательства, потому что в нем впервые инвалидность была определена не как проблема социальной защиты или медицины, а в первую очередь как вопрос прав человека. Одним из основных новшеств стало то, что документом введено понятие «дискриминация по признаку инвалидности», ранее отсутствовавшее в отечественном законодательстве, а термин «инвалиды» исключен из него и заменен сочетанием «лица с инвалидностью».

Сразу после принятия Конституции в новой редакции, где также нашли отражение озвученные выше темы, указом главы государства создано Национальное агентство социальной защиты при Президенте РУз, а также центры социальных услуг «Инсон» в районах (городах). Никогда прежде в истории Узбекистана государственный орган, занимающийся социальными

вопросами, не имел столь высокий статус.

В результате в последние годы расширились возможности для лиц с инвалидностью, что стало возможным благодаря планомерным и постоянным позитивным изменениям в сфере.

Наргиза РАХМАНОВА,
директор молодежно-женского центра «Согдиана» Навоийской области:

- Среди значительных достижений независимости - развитие гражданского общества и укрепление роли молодежи в стране.

Наблюдается рост инициатив, направленных на поддержку общественных проектов, что в значительной степени улучшает социальные условия и открывает новые возможности для представителей нового поколения. Это включает в себя как содействие образовательным программам, так и развитие инфраструктуры для активного участия в общественной жизни.

Кроме того, налажены связи с международными образовательными и культурными учреждениями, что расширяет горизонты и помогает стране глубже погрузиться в глобальные процессы.

Наргис КОСИМОВА,
руководитель Общественного объединения «Ekolog», доктор филологических наук, профессор:

- В контексте обсуждения благих перемен хотелось бы отметить деятельность по улучшению управления водными ресурсами. Особое внимание уделено таким важным проектам, как восстановление и охрана водоемов, в частности Аральского моря. Активные работы по реабилитации его экосистемы направлены на смягчение последствий экологической катастрофы и восстановление природного баланса.

Параллельно с этим в Узбекистане внедряются инновационные технологии, направленные на сокращение выбросов загрязняющих веществ и повышение энергоэффективности. Своё развитие находят проекты по использованию возобновляемых источников энергии, в том числе солнечной и ветровой. Эти усилия не только способствуют снижению уровня загрязнения окружающей среды, но и закладывают основу для устойчивого будущего.

Кроме того, Узбекистан уделяет большое внимание вопросам управления отходами, реализуются программы по модернизации систем их сбора и переработки. Это важный шаг на пути к снижению негативного воздействия человека на окружающую среду и улучшению экологической обстановки в стране.

Просвещение населения также занимает важное место в экологической политике республики. Усиление образовательных программ и общественных кампаний по охране окружающей среды помогает повышать осведомленность о важности экологии и устойчивого развития.

Завершают эту последовательность действий разработка и внедрение стратегии по изменению климата. В ее рамках предусмотрены меры по сокращению выбросов парниковых газов и повышению устойчивости страны к климатическим рискам.

**Записала
Сабина Алимова,
«Правда Востока».**



ВОЗМОЖНОСТИ ОТКРЫВАЮТ ДОРОГУ ДЕЙСТВИЯМ



Несомненно, этот год для каракалпакстанских предпринимателей станет незабываемым. Потому что традиционный открытый диалог Президента с представителями сферы прошел именно здесь. Была проделана серьезная подготовка к этому важному мероприятию. Предприниматели региона не только встретились с главой государства, но и обменялись опытом и мнениями с крупными бизнесменами.

- Это большая возможность для нас, - говорит руководитель ООО «Nukus Beton», обладатель медали «Шухрат» Калибек Примбетов. - Например, международный бизнес-форум и привлечение крупных брендов в рамках программы «Делайте бизнес в Каракалпакстане» стали хорошей площадкой для установления новых партнерских связей и реализации перспективных проектов.

Прошло совсем немного времени, как К. Примбетов открыл свое предприятие. Бизнесмен хорошо знает сферу. Предпринимательству учился у своего отца Нурмахамбета Примбетова - руководителя ООО «Nukus Balik». Восемидесятилетний акасал поддерживает сына советами, делится опытом.



- Раньше в этих местах был строительный комбинат, - говорит Калибек. - Когда он обанкротился, купили его вместе с долгами. Было нелегко его восстановить. На это ушло немало средств и времени. Наконец, недавно на месте комбината запустили предприятие Nukus Beton. Установили передовое технологическое оборудование итальянского и российского производства. Реконструировали грузоподъемные механизмы, провели необходимые инженерно-технические коммуникации. Наладили производство согласно европейским стандартам. Годовой оборот предприятия - около двух миллиардов сумов. Здесь обеспечена занятость 25 человек. Планируем запуск второй очереди проекта по модернизации предприятия. Всю продукцию производим на основе заказа. В том числе товарный бетон, бетонные стены, железобетонные плиты, трубы, канализационные крышки и не только.

В Каракалпакстане наращивают темпы работы по поддержке предпринимательства, повышению инвестиционной привлекательности, улучшению предпринимательской среды и обеспечению занятости молодежи. В этом процессе особое значение имеет Закон «О внесении дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан, направленных на улучшение инвестиционной и деловой среды в Республике Каракалпакстан». Документом внесен ряд изменений в Налоговый кодекс РУз. В частности, в период с 1 января 2023-го до 1 января 2028 года каракалпакстанские субъекты предпринимательства уплачивают налоги на прибыль, с оборота, на имущество юридических лиц и земельный налог с юридических лиц по налоговому ставкам, сниженным на 50 процентов по сравнению с установленными налоговыми ставками. Они уплачивают социальный налог по налоговой ставке в размере одного процента, а индивидуальные предприниматели - в размере одной базовой расчетной величины в год.

В 2023 году количество субъектов малого бизнеса превысило 24 тысячи. Это в 2,3 раза больше, чем в 2016-м. С начала этого года начали работу около 1600 новых субъектов предпринимательства. Расширяется их экспортная география. Произведенные в республике товары пользуются большим спросом на рынках США, Франции, Италии, Испании, Нидерландов, Португалии, Болгарии, Канады, Австралии, Египта, Бангладеш, Филиппин, Пакистана, Таиланда, ОАЭ.

Целеустремленные, обладающие знаниями и опытом предприниматели региона эффективно используют созданные возможности.

Мнажатдин Кутлимуратов.

Содружество

ДИАЛОГ, ОСНОВАННЫЙ НА СОЮЗНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЯХ



Ахтам Хайтов,
Заместитель Спикера Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Ярким примером укрепления межгосударственных связей и развития народной дипломатии являются установившиеся и успешно развивающиеся отношения между Узбекистаном и Азербайджаном. Наши страны объединяют общие исторические корни, культурно-духовные ценности, традиции и обычаи. В результате этого 2 октября 1995 года установлены дипломатические отношения, которые открыли возможности для всестороннего и взаимовыгодного сотрудничества.



Вопросы укрепления и расширения партнерского диалога обсуждались во время встречи глав государств на высшем уровне.

Азербайджан - важный стратегический партнер Узбекистана на Южном Кавказе, с которым нашу страну связывают дружеские и братские отношения с древних времен. Наследие видных узбекских и азербайджанских классиков - Алишера Навои, Мирзо Улугбека, Низами Гянджеви, Насиреддина Туси и Мухаммада Физули является достоянием не только тюркоязычных народов, но и всего человечества. Их творчество высоко почитается народами наших стран. В Баку установлен памятник Алишеру Навои, а в Ташкенте - Низами Гянджеви и Гейдару Алиеву.

О роли и месте Азербайджана среди международных партнеров Узбекистана свидетельствует активный диалог на самом высоком уровне между нашими государствами. Одним из знаков прочной дружбы между узбекским и азербайджанским народами стало возведение в 2023 году в городе Физули по инициативе руководителя нашей страны современной школы имени Мирзо Улугбека, рассчитанной на 960 учеников.

Глава Узбекистана только в прошлом году трижды посещал Азербайджан: для

участия в саммитах Контактной группы Движения неприсоединения и Специальной программы ООН для экономики Центральной Азии (СПЕКА), а также с государственным визитом. Более того, Президент Шавкат Мирзиёев в июле 2024 года принял участие в неформальном саммите Организации тюркских государств в городе Шуше.

Отмечается динамичное развитие двусторонних связей, налажены тесные контакты между парламентами, правительствами, отраслевыми ведомствами и регионами. Регулярными стали заседания Межправительственной комиссии и Делового совета, проводятся форумы и выставки, многочисленные культурные мероприятия. Расширяется партнерство между бизнес-кругами. В союзности данные процессы демонстрируют совпадение интересов и целей обеих сторон, их заинтересованность в создании благоприятных условий для дальнейшего

расширения равноправного и многопланового сотрудничества.

Это стало благоприятной почвой для плодотворного государственного визита Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева в нашу страну. Так, Президент Шавкат Мирзиёев и Президент Ильхам Алиев провели встречу в узком составе и первое заседание Высшего межгосударственного совета. Были рассмотрены вопросы дальнейшего углубления и расширения узбекско-азербайджанских отношений стратегического партнерства и многопланового сотрудничества.

Более того, государственный визит стал поистине историческим событием: в ходе него был подписан Договор о союзнических отношениях. Так, всего за несколько лет странам вместе удалось поднять узбекско-азербайджанские отношения до самого высокого уровня межгосударственного

взаимодействия. Проведение же первого заседания Высшего межгосударственного совета говорит о формировании нового эффективного механизма продвижения многопланового сотрудничества и его обогащения конкретным содержанием.

Несомненно, заметный потенциал содержит и бизнес-форум, который состоялся в рамках государственного визита. Так, сформирован портфель перспективных проектов на сумму свыше двух млрд долларов. Речь идет о кооперации в энергетической, химической, добывающей, текстильной отраслях, сельском хозяйстве, градостроительстве и других направлениях.

Подчеркнута важность активизации межрегиональных контактов. Достигнута договоренность принять отдельный План межрегиональной кооперации на 2025 год, Программу партнерства по развитию промышленного потенциала и инфраструктуры регионов двух стран и провести очередной Форум регионов в Коканде.

Стоит отметить, что в 2025 году исполняется 30 лет со дня установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Азербайджаном. В целях широкого празднования этой знаменательной даты глава нашего государства предложил подготовить Программу мероприятий и годовой График интенсивных межведомственных контактов и обменов. Достигнута договоренность объявить 2025-й Годом экономической кооперации Узбекистана и Азербайджана и принять комплексную программу с охватом 20 приоритетных направлений.

В связи с этим важным представляется активнее использовать механизмы народной дипломатии. Речь идет о действующих в законодательных органах наших государств межпарламентских групп дружбы, деятельность которых способствует расширению практических и продуктивных контактов между парламентариями.

В целом Узбекистан и Азербайджан, имеющие огромный потенциал и ключевое геостратегическое расположение в своих регионах, бесспорно, стали друг для друга экономически перспективными партнерами, что подтверждает растущий взаимный интерес дружественных респу-

«Окончание. Начало на 1-й стр.»

Генеральная Ассамблея ООН в декабре 2013 года приняла резолюцию о Всемирном дне борьбы с торговлей людьми, который ежегодно отмечается 30 июля. Дата выбрана не случайно: именно в этот день в 2010-м ООН был принят Глобальный план действий по борьбе с торговлей людьми. В целях повышения осведомленности населения стран о данном преступлении ООН организовала кампанию «Голубое сердце», направленную на привлечение внимания общественности к данной проблеме и поддержку тех, кто стал жертвой торговли и эксплуатации.

В Узбекистане вопросы противодействия торговле людьми возведены в ранг государственной политики. Благодаря политической воле Президента Шавката Мирзиёева, основанной на идее «Новый Узбекистан - социальное государство», осуществляются масштабные реформы, направленные на укрепление политико-правовых основ государства и общества, а также на дальнейшее упрочение в этих процессах системы прав человека.

Выступая на 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН глава нашего государства отметил: «За последние годы мы добились значительных результатов в защите прав человека в Узбекистане. В нашей стране полностью отменен принудительный и детский труд». В докладе Президент страны особо подчеркнул, что в Конституции РУз в новой редакции гарантирован запрет на принудительный труд и за него установлена уголовная ответственность.

Наша страна присоединилась к основным международным документам, составляющим правовую базу формирования всеобъемлющего подхода к вопросам обеспечения прав мужчин, женщин и детей, включающим меры по борьбе с нелегальным трафиком и эксплуатацией, по защите его жертв и наказанию лиц, занимающихся этой преступной деятельностью. Для повышения результативности противодействия угрозе торговли людьми и решения этой проблемы на государственном уровне правоохранительные органы и правозащитные организации Узбекистана сотрудничают с такими организациями, как ООН, ОБСЕ, МОМ.

В стране создана развитая нормативно-правовая база, которая включает специальные законодательные и нормативные акты в области противодействия торговле людьми. Фундаментом этой борьбы является Закон Республики Узбекистан «О противодействии торговле людьми» в новой редакции. В целях повышения эффективности борьбы с торговлей людьми принят Указ Президента «О дополнительных мерах по противодействию торговле людьми и широкому внедрению принципов достойного труда» от 21 декабря 2023 года, в котором определены основные задачи Национальной комиссии по вопросам противодействия торговле людьми и достойного труда. В их числе координация деятельности республиканских органов исполнительной власти, органов самоуправления граждан, ННО в сфере противодействия торговле людьми, всесторонняя поддержка лиц, пострадавших от нее, а также широкое внедрение принципов достойного труда, международных трудовых стандартов, защиты трудовых прав граждан.

Деятельность Национальной комиссии распространяется на разработку и реализацию программ по противодействию торговле людьми, мониторинг результативности мер, осуществляемых в сфере борьбы с преступлениями в данной области, развитие международного и регионального сотрудничества по противодействию трафикингу, уменьшение количества случаев нерегулируемой трудовой миграции. Важной составляющей работы ведомства являются совершенствование практики выявления, предупреждения и искоренения преступлений, связанных с торговлей людьми, и оказание услуг реабилитации и реинтеграции лицам, пострадавшим от этих преступлений.

В борьбе с торговлей людьми нашей стране удалось добиться определенных положительных результатов. При этом, учитывая высокую латентность преступлений, все еще сохраняются ограничения в отношении сбора данных о торговле людьми, что затрудняет выбор и разработку мер противодействия, снижая их эффективность.

Для устранения существующих пробелов и содействия разработке научно обоснованных мер по решению проблем торговли людьми в республике предусматривается проведение опросов общественного мнения с целью выявления представлений граждан о ситуации, складывающейся в сфере противодействия торговле людьми, оценки эффективности принимаемых мер по борьбе с данным видом преступлений, изучения причин и факторов, которые способствуют тому, что данное правонарушение все еще существует в нашей стране.

Изучение общественного мнения по данной проблеме является крайне важным как для государственных органов, так и неправительственных организаций, так как позволяет разрабатывать более действенные стратегии для повышения осведомленности населения как одного из приоритетных направлений в деле борьбы с торговлей людьми.



ПОХИЩЕННЫЕ МЕЧТЫ: БОРЬБА С СОВРЕМЕННЫМ РАБСТВОМ

РИЦИОМ «Ижтимоий фикр» на регулярной основе проводит комплексные мониторинговые исследования по проблемам, связанным с торговлей людьми, оценкой распространенности этого явления в нашей стране и рисках попадания соотечественников в сети торговцев за рубежом. Полученные результаты могут быть использованы заинтересованными организациями в целях выявления и пресечения конкретных форм торговли людьми и принятия адресных мер по предупреждению преступности путем устранения социальных, экономических, культурных, политических и других факторов, обуславливающих данный вид преступной деятельности.



Результаты проведенного исследования подтверждают, что меры, реализуемые в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030», оказывают положительное влияние на ситуацию в сфере противодействия торговле людьми и предотвращают негативные последствия, позволяя сокращать рост распространения данного вида преступления, способствуют оказанию помощи жертвам торговли людьми и защите их прав как в стране, так и за ее пределами, а также оказывают положительное влияние на преодоление сложившихся в обществе стереотипов мышления, касающихся рисков, связанных с данными преступлениями.

Большинство узбекистанцев (88,9 процента) считают, что связанные с ней преступления нарушают конституционные права граждан, подвергают риску их жизни, унижают честь и достоинство, лишают свободы, принуждают жертв к рабскому труду в условиях, представляющих угрозу физическому и психическому здоровью. Граждане республики назвали торговлю людьми серьезной социальной угрозой для страны, общества и каждого человека.

В общественном мнении преобладает представление о том, что для выявления и пресечения фактов торговли людьми необходима консолидация усилий государственных и общественных институтов - правоохранительных органов, правозащитных и образовательных учреждений, ННО и средств массовой информации. Для решения проблемы торговли людьми следует вести системную работу в разных сферах в государстве и обществе. Приоритетами должны стать повышение уровня жизни населения, снижение уровня бедности и создание большего числа рабочих мест с достойной оплатой труда. Помимо экономических факторов, следует принять меры, направленные на ужесточение наказания за торговлю людьми и неотвратимость справедливого возмездия за совершенные преступления. Необходимо усилить контроль за деятельностью частных фирм и компаний, предоставляющих услуги по трудоустройству за рубежом, а также способствовать повышению информированности населения о рисках и последствиях торговли людьми, особенно среди молодежи, уязвимых слоев общества и трудовых мигрантов.

Мониторинг опросов общественного мнения подтверждает, что по мере того, как объем информации о торговле людьми увеличивается, уровень осведомленности населения страны о преступлениях, связанных с основными направлениями торговли людьми и разными формами эксплуатации, о мерах противодействия этим видам правонарушений также повышается. Согласно полученным результатам исследования, 81,2 процента граждан осведомлены о существовании преступлений, связанных с современными формами рабства и незаконным изъятием органов или тканей человека.

Несмотря на то, что в целом информированность узбекистанцев по вопросам торговли людьми высокая, необходимо обратить особое внимание на то, что есть категории граждан, которые не имеют представления о существовании данного вида преступлений и в силу своей неосведомленности могут оказаться в зоне риска.

Согласно результатам опроса, в число основных причин низкой информированности части населения о торговле людьми входит недостаточный уровень понимания проблемы. По мнению респондентов, некоторые граждане до конца не осознают, что в настоящее время торговля людьми достигла высоких масштабов распространения во всем мире.

На неудовлетворительный уровень информированности о современных формах рабства оказывает влияние недостаток информации о данной проблеме в средствах массовой информации. Участники опроса отметили, что СМИ должны на регулярной и систематической основе освещать вопросы противодействия торговле людьми в нашей стране и за рубежом, работать над созданием информационных проектов и аналитических программ, направленных на снижение рисков вовлечения граждан в сети торговцев людьми, освещать вопросы помощи жертвам и их интеграции в социум, а также информировать общественность о деятельности организаций, оказывающих помощь тем, кто попал в сети торговцев, стал жертвой эксплуатации и чьей жизни и здоровью угрожает опасность.

Еще одной из причин, по которой все еще есть граждане, не имеющие представления о проблеме торговли людьми и не проявляющие интерес к информации об этом, является их убежденность в том, что они не могут оказаться жертвой подобного вида преступлений.

Причиной недостаточного уровня знаний о рисках, связанных с преступлениями, направленными на эксплуатацию людей, использование их принудительного труда, является недостаток образовательных программ по данной тематике как для молодежи, так и тех, кто входит в группу риска: трудовых мигрантов и женщин.

Полученные результаты исследования указывают на необходимость проведения специализированных мероприятий по информированию и профилактике о возможности возникновения определенных рисков при трудоустройстве, особенно за пределами Узбекистана, о типичных признаках торговли людьми и способах вербовки, о проблемах жертв торговли и способах защиты в кризисных ситуациях. По мнению респондентов,

к работе по информированию граждан важно привлекать пострадавших, так как их личный опыт может оказать существенное влияние на изменение стереотипов, существующих в обществе, позволит сформировать правильное отношение населения к проблеме, к рискам вовлечения в преступные сети и к самим жертвам.

В ходе проведенного исследования выяснилось, что граждане по-разному оценивают просветительскую деятельность СМИ по информированию населения о противодействии торговле людьми. Доля респондентов, удовлетворенных в полной степени тем, как эта проблема представлена новостными каналами, составляет 48,4 процента.

По мнению 20,7 процента опрошенных, СМИ в «средней степени» освещают проблемы и случаи, связанные с торговлей людьми. Для данной категории граждан эта информация является актуальной и востребованной, они хотели бы получать обновленные сведения о возможных рисках, связанных с миграционными процессами, о реальных жертвах торговли людьми, об организациях, занимающихся помощью и поддержкой тех, кто попал в рабство, их реабилитацией и возвратом к нормальной жизни.

В качестве основных причин торговли людьми респонденты выделяют недостаточный уровень оплаты труда и материального положения, который приводит к тому, что социально уязвимые группы населения вынуждены искать пути решения проблемы и повышения уровня своего благосостояния, соглашаясь на не вполне законные предложения о работе и трудовой миграции. Факторами, способствующими попаданию лиц в трудовую эксплуатацию, являются их правовая неграмотность, отсутствие информированности о возможности легальной работы за рубежом.

Отсутствие постоянной работы также является причиной преступлений, связанных с торговлей людьми. Стремление к быстрому заработку, желание вопреки здравому смыслу получить более высокий доход за работу, которая обычно является низкооплачиваемой, незаконное трудоустройство без уплаты налогов также способствуют распространению этого злодеяния.

Основными группами риска, по мнению граждан, являются молодежь, мужчины и женщины в возрасте до 35 лет, которые чаще других становятся объектами торговли и эксплуатации в силу повышенной работоспособности, мобильности и недостаточного жизненного опыта. Также в ходе опроса участники отметили, что в настоящее время торговля детьми с целью их незаконного усыновления становится все более распространенной, поэтому в группу риска попадают младенцы, особенно из неблагополучных и неполных семей.

Анализ полученных результатов показал, что в общественном мнении жертв торговли людьми объединяет определенный набор психологических характеристик, качеств характера и особенностей поведения. Так, узбекистанцы предполагают, что жертвами торговцев людьми чаще всего становятся наивные, доверчивые девушки и юноши, отличающиеся недостаточным уровнем правовых знаний, имеющие поверхностные представления о существующем законодательстве, в том числе международном. Для жертв характерна склонность к рискованному поведению и необдуманным, импульсивным поступкам. Как правило,

пострадавшие - это неуверенные в себе люди, с легкостью поддающиеся чужому влиянию, не имеющие жизненных ориентиров и четко поставленных целей.

Основная ответственность за то, что наши соотечественники попадают в сети торговцев людьми, лежит на их семьях и родителях, которые позволили им согласиться на сомнительные предложения о работе за рубежом или на незаконную трудовую миграцию. Это мнение разделяют 46,6 процента респондентов. Доля тех, кто возлагает ответственность за то, что граждане оказываются в трудовой или иной эксплуатации, на самих жертв торговцев людьми, составляет 44 процента.

Респонденты убеждены, что гражданам необходимо ответственно относиться к своей судьбе и поступкам, нельзя быть легковверными и поддаваться на сомнительные уговоры и обещания. А 20,5 процента опрошенных считают, что государство несет ответственность за своих граждан и должно защищать их права и свободы, прилагать усилия для предотвращения и искоренения преступлений, минимизировать риски попадания в нелегальную трудовую миграцию и пресекать незаконное трудоустройство за пределами нашей страны.

На основе результатов опроса составлен рейтинг государств с наиболее высоким риском, связанным с траффингом. В представлении узбекистанцев опасностью попадания в сети торговцев людьми особенно высока в странах, в которые трудовые мигранты могут отправиться без предварительного оформления визы. Помимо отсутствия необходимости сбора и оформления документов на въезд, эти государства привлекательны тем, что они близки по менталитету нашим гражданам, в них отсутствует языковой барьер, и они относительно территориально близки и доступны.

Анализ полученных в ходе опроса данных подтверждает эффективность проводимой в стране работы по противодействию торговле людьми и созданию достойных условий труда, свидетельствует о результативности профилактической и разъяснительно-агитационной деятельности о существующих рисках, связанных с миграцией и незаконным трудоустройством как в нашей стране, так и за рубежом. Суммарно 76,8 процента узбекистанцев положительно оценивают меры, которые принимает наше государство по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений, отмечая необходимость постоянного совершенствования в связи с возникающими новыми вызовами и угрозами.

Опрос показал, что, оценивая работу государственных органов и негосударственных структур, занимающихся помощью, узбекистанцы чаще позитивно отзывались об их деятельности, указывая на то, что пострадавшие получают должное внимание и содействие в дальнейшем возвращении к нормальной жизни. Участники исследования положительно оценивают уровень международного и регионального сотрудничества в сфере противодействия торговле людьми, управления процессами трудовой миграции и создания благоприятных условий для граждан, желающих осуществлять свою трудовую деятельность за рубежом, а также в помощи пострадавшим и их возвращении домой.

В целом анализ общественного мнения подтверждает, что в нашей стране достигнуты значительные успехи в деле борьбы с торговлей людьми и принудительным трудом, укрепления системы защиты прав человека. Узбекистанцы поддерживают принимаемые руководством страны меры, направленные на обеспечение целенаправленного противодействия этому преступному бизнесу и на всестороннюю защиту лиц, пострадавших от траффинга. В ходе исследования граждане выразили убежденность в том, что для эффективного предотвращения, выявления и решения проблемы торговли людьми необходима консолидация усилий государственных органов и международных организаций, институтов гражданского общества и простых граждан, так как только сообща можно вести борьбу с этим видом преступлений.

Нигина Рахимова.
Директор Республиканского центра изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр», доктор экономических наук.



Генеральная Ассамблея ООН в декабре 2013 года приняла резолюцию о Всемирном дне борьбы с торговлей людьми, который ежегодно отмечается 30 июля. Дата выбрана не случайно: именно в этот день в 2010-м ООН был принят Глобальный план действий по борьбе с торговлей людьми. В целях повышения осведомленности населения стран о данном преступлении ООН организовала кампанию «Голубое сердце», направленную на привлечение внимания общественности к данной проблеме и поддержку тех, кто стал жертвой торговли и эксплуатации.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:
Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.

Ответственность за качество печати газеты несет ООО «Kolorpak».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1114. Заказ 3010. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии ООО «Kolorpak».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100060, Ташкент, ул. Янгишахр, дом 1А.

Дежурный редактор: С. Алимова
Корректор: С. Ким
Дизайнер: Б. Эгамулов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85.

Принимаем:
тел. 71-233-56-33.
E-mail: info@pv.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-4943

9 772010 494001

Время итота - 22:32
Время подписи - 23:55

1 2 3 4 5 6